



Freie und Hansestadt Hamburg  
Bezirksamt Bergedorf  
Bezirksversammlung

<b>Antwort öffentlich</b>  CDU-Fraktion	Drucksachen-Nr.: <b>22-0511.01</b>
	Datum: 01.10.2025
	Aktenzeichen:

<b>Beratungsfolge</b>		
	<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
	Bezirksversammlung Bergedorf	16.10.2025

## Wie steht es um das Haus brügge?

### Sachverhalt:

*Kleine Anfrage  
der BAbg. Emrich, Timmermann, Zaum und der CDU-Fraktion*

*Mitte August sind aufgrund von Brandstiftung leider Teile des Haus brügge zerstört worden. Nach ersten Erkenntnissen soll ein Teil des Daches, der Eingangsbereich und das Treppenhaus beschädigt worden sein. Die Büros, die Gruppenräume und das Café mit- samt der Küche sind wohl verschont geblieben.*

*Vor diesem Hintergrund fragen wir:*

### Das Bezirksamt Bergedorf nimmt wie folgt Stellung:

- 1. Welche Schäden sind nach heutiger Erkenntnis in welchen Bereichen entstanden?*
- 2. Wie sieht der Fahrplan zur Sanierung aus? Bitte einen groben Zeitplan nennen.*
- 3. Gibt es eine erste Kostenschätzung und wenn ja, wie hoch ist der Schaden?*
- 4. Ist die Finanzierung für die Sanierung gesichert?*
- 5. Wann ist das Haus brügge wieder vollständig nutzbar?*

Die Bestandsaufnahme durch den Sachverständigen der Feuerkasse Hamburg ist noch nicht abgeschlossen. Zum jetzigen Zeitpunkt kann weder ein Zeitplan, noch Kosten oder eine mögliche Finanzierung benannt werden.

- 6. Inwiefern ist sichergestellt, dass die aktuell zugänglichen Räume ohne Gesundheitsgefährdung durch Schadstoffe aufgrund des Brands genutzt werden können?*

Für die Nutzung der Räume im EG liegt das Ergebnis einer Luftmessung vor. Hiernach gibt es keine Bedenken gegen eine Nutzung.

7. *Welche Vereine oder Institutionen können ihre Angebote derzeit nicht im Haus brücke durchführen?*

Derzeit können die Büroräume nicht genutzt werden, davon sind verschiedene Träger betroffen. Darüber hinaus gibt es Raumengpässe für den Jugendtreff, den Klangkeller, BAKM e.V., einen Schwangerentreff, Theater ohne Grenzen und die Ukrainehilfe.

8. *Inwiefern konnten diese Angebote zwischenzeitlich an andere Orte verlegt werden?*

Derzeit wird eine Zwischenunterbringung der Büroräume geprüft sowie die Bereitstellung für Gruppenangebote.

9. *Welche Angebote können aktuell wieder im Haus brücke durchgeführt werden?*

Stadtteilmüttertreff, LICHTbrücke, Angehörigen-Treff, Digitalsprechstunde, Gedächtnistraining, Kreativ-Treff, Kaz-Kurz (BAKM e.V.), afghanische Frauengruppe, Erzähl-Café, Hebammensprechstunde, LI&MU Literatur&Musik-Café, Oma gegen Rechts, Spiele-Nachmittag, Chor, für.einander.da, Gymnastik, Brunch, brückenCafé, Café evergreen (Mittagstisch), Stadtteilbeirat, Musikkurse

**Petition/Beschluss: ---**

**Anlage/n: ---**